

中原金融三十年高端访谈之九

许杰 厚积「厚」发 跃动中原

作为目前河南最大规模商业银行——工商银行河南省分行的副行长，在河南金融界，许杰的经历可谓十分丰富。

1980年，从金融院校毕业后，许杰即进入银行系统，并从最基层员工开始做起，一步步实现人生价值的自我超越，直至今日的金融高管职位。

丰富的人生阅历可以历练人的思维。而在他20多年的金融职业生涯中，先后经历和见证了整个金融业体制改革的进程和演进。对金融业、对个人，乃至对整个国际金融环境，许杰都有着自己深刻的思考和独特的思维。

成功只给那些有抱负并且执著坚守的人准备。作为一个银行家，许杰专心致志，持之以恒，在激情飞扬的金融战场上，驰骋在思想和人生的海洋里。

对宏观经济和市场的把握成竹在胸，对专业化经营胸有成竹。游目骋驰，浸淫银行业近三十年的许杰，直面艰难险阻，满腔热情地去工作，在长袖善舞和高屋建瓴之间，收放自如，跃动中原。

晚报记者 程相伟 来从严/文 吴琳/图



亲历金融改革的进程

作为目前国内最大的商业银行，中国工商银行即将迎来自己的25周岁“生日”。而对于工商银行最早一批员工之一的许杰来说，同样也将迎来自己职业生涯的又一次亲历和见证。

28年的金融职业生涯，绝大部分时间都是在中国工商银行度过的。许杰对于工商银行的感性认知非一般人可比。

1978年3月，当改革开放的脚步越来越近时，许杰成功考入了河南省银行学校。在当时，连他自己也不知道，他的一生也将因此而改变。

许杰当时的专业是金融学。1980年3月，毕业后的许杰顺利地进入了中国人民银行周口中心支行会计科，正式成为一名金融业的从业者。

“作为当时国内唯一的一家银行，中国人民银行那时完全不像今天这样的市场化。人民银行仍然担负着商业银行与中央银行的双重职能，既承担发钞职能，又承担储蓄和贷款职能，属于典型的‘大一统’银行体系。”许杰回忆说。

1983年9月17日，国务院作出《关于中国人民银行专门行使中央银行职能的决定》，组建中国工商银行，由其接管人民银行经营的全部工商信贷业务及城镇储蓄业务。这意味着，从这一天起，中国人民银行才真正开始行使央行职能，从而初步确立了中央银行制度的基本框架，我国一元化银行体系时代宣告终结。

三个月后的1984年1月1日，工商银行正式成立。彼时，已经有了4年工作经历的许杰

也被划归工商银行系统，许杰迎来了他人生中的第一次重要变革。

初到工行的许杰从最基层的工作开始做起，年轻气盛的他总是冲在工作的第一线。丰富的基层工作经验，使许杰很快脱颖而出。不久，他就被任命为工商银行周口中心支行副行长；1996年，他被调任工商银行漯河分行行长。

20多年的金融职业生涯，许杰始终投身在银行业的前沿，2000年，他调任工商银行河南省分行住房信贷处任处长一职，随后又在多个岗位工作，并最终在2005年升任工商银行河南省分行副行长兼工商银行河南省分行营业部党委书记、总经理。从此，他的职业生涯掀开了新的一页。

“涅槃”的市场化之路

“中国金融业的改革之路，并不是一帆风顺的。即便是包括我们这些人在内，对于银行业的改革也不是一下子就完全适应，而是有一个逐渐接受的过程。”如今，回顾30年来的银行业改革进程，许杰坦言银行业的市场化改革经历了阵痛，犹如凤凰“涅槃”一般。

许杰回忆说，改革之前的银行，用一句当时流行的话说就叫“铁饭碗”。那时的银行工作人员，整天面对的都是笑脸，因为找你办事的人很多，用现在的话说就是感觉自己“很牛”。哪里会想到有像今天这样，四处求人拉客户的情形啊。

“现在很多时候，当我走在大街上时，都会下意识地有一种冲动。会不由自主地想到对面

的这个人是不是工商银行的客户？如果已经是了，那我们的服务和产品能否满足他的需求？如果不是，应当如何做才能把他发展成为工行的客户？这算不算一种职业病啊？”说到这里，许杰不由自主地笑了起来。

2006年10月，工商银行A股和H股分别在上海证券交易所和香港联合交易所同日挂牌。此次A+H发行募集资金刷新全球IPO纪录，标志着这家国内最大商业银行的发展跨入了一个新阶段。尽管过程曲折，但正如业内人士评价的那样，以建、中、工、交四行相继成功登陆国际、国内两个资本市场为标志，我国国有银行初步摆脱了系统性风险，使我国金融体系从最危险的状况中脱离出来，这是中国银行体系融入

国际金融市场的真正开始。

随着金融改革的推进，商业银行不断市场化，甚至走向国际化，在这样的形势下，各家商业银行之间已经呈现出充分竞争的态势，中国金融问题的复杂性使中国的银行家需要在公平与效率之间、改革与发展之间、坚守定位与追求创新之间寻求最佳平衡。作为银行高管，许杰的视野无疑要求更加广阔。

“银行改革始终伴随着银行业的发展，并成为银行业发展的主要动力。从改革最初的迷惘和彷徨，到现在的淡定和从容，改革开放以来，我们的金融业已经愈加成熟和稳健。”回望往昔，许杰淡淡的笑意中充满了喜悦与自豪。

“走钢丝”的技巧

程”，努力提高经营管理水平，创新风险防范措施。开发投产“员工违规违章信息管理系统”，利用科技手段及时发现事故隐患、苗头，并进行整理、查处和纠正，规范员工的操作行为。

伴随着向零售业务的转型，商业银行也开始主动适应经济发展和金融需求的变化，努力提供便利化、多样化、个性化的金融产品，金融创新步伐加快，服务充分性不断提高。为自身发展，更为应对竞争，在许杰的直接领导下，郑州辖区的工商银行网点开始进行全面的“脱胎换骨”式的升级改造。按照网点分类、功能分区、客户分层和业务分流的标准，统一规划和设计。

针对客户的不同需求，工行的营业网点分

为财富中心、贵宾理财中心、一般理财网点、金融便利店四类。这样就可以满足不同阶层客户的不同需求。“目前，我们已经完成升级改造网点29个，建成自助银行80间，投放ATM、多媒体终端等自助设备共552台，居郑州同业第一位。”许杰介绍说。

“客户资源是今后各家银行竞争的焦点。”许杰表示，“商业银行需要广泛了解客户需求，加强对客户多样化、个性化产品需求研究和产品组合创新，针对不同类别、不同层次的客户需求，为客户量身定做适宜的组合产品，满足客户的多样化金融需求，这样才能应对未来竞争的需要。”

中原金融业的“嬗变”

从一元银行体制到多种类型机构相互竞争、共同发展，从无序竞争、高风险运行到科学有序发展、风险可控运行，从长期封闭到全面开放，伴随着经济的飞速发展，中国金融业也取得了翻天覆地的变化。

“我至今仍然记得，当年我上班时的银行办公条件，每个人面前摆一把算盘、一个账本。每天下班后每个人都忙着打凭证、记分户账，不但劳动效率低，而且还容易产生错误。”许杰回忆说，“再看现在，所有的业务全都有先进的电脑系统操作，我每天早上都能看到前一天的统计数据。如果没有银行业的市场化改革，或许这一切现在仍然是想都不敢想的事情。”

30年来，河南经济取得了长足的发展，而在这个过程中，银行业坚持金融为经济服务的基本指导方针，不断转变服务理念，创新服务手段，提高服务效率，银行业服务国民经济的功能进一步提升，作用进一步突出。中原银行业提供的贷款基本上满足了社会对资金的需求，信贷结构不断优化，资产质量不断改善，为经济社会发展提供了有力的金融支持，金融主力军作用得到充分发挥。另一方面，金融业的不断发展壮大在优化资源配置、支持经济改革、促进经济平稳快速发展和维护社会稳定方面发挥了重要作用。

许杰介绍说，作为支持中原经济建设的主力军，工行营业部落实国家产业政策，积极支持河南和郑州市交通、能源、电力及高新技术产业发展，大力支持中小企业、个人优质客户贷款。截至目前，资产总额564亿元，负债总额557亿元，存款、贷款、中间业务收入和利润等主要经营指标稳居河南工行系统和郑州同业第一位。

“银行业的改革有力地促进了经济平稳较快发展，推动了经济结构调整和经济发展方式转变，银行业作为金融业的主体，在国民经济发展中的核心地位显著提升，作用越来越重要。”展望中原金融行业发展的未来，许杰信心满怀。

回望感言

2008年是中国改革开放30周年。回顾30年来中国金融改革、开放与调控所走过的艰难历程，中国金融业实现了从小到大、从弱变强的历史性变革，中国金融业正在成为世界金融格局中的新生力量。30年来的金融改革，波澜壮阔，成就巨大。在这宝贵的30年中，我们这代人经历和见证了中国整个金融业发展变化的历程，并有幸亲身参与到这个伟大的过程中来，无论是金融行业还是自身发展，都得到了极大地提升和跃进，实现了企业价值和个体价值的相结合。